以"飘"为笔,绘就城乡文明新图景

-永昌县推进城乡精神文明建设融合发展工作纪实

记者 运主伦 常建哲 屈 冰 通讯员 何永红

党的二十大报告从"推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"的战略高度,作出"提高全社会文明程度"的安排部署,要求"统筹推动 文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展"。

近年来,永昌县紧紧围绕省委、省政府赋予金昌聚力打造全省城乡融合发展示范区和全省共同富裕先行区的目标定位,坚持先试先行、率 先突破,持之以恒夯基础、补短板、强弱项、促提升,统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,推动城乡精神文明建设融合创建向更深层次、更 广范围、更高水平迈进,为助推新型城镇化建设、全面实施乡村振兴贡献精神文明力量。

走深走实 文明实践暖民心

近年来,随着城市化进程加快,永昌县各乡镇 的农村人口大量涌入城市,仅天锦苑社区,来自 县内其他乡镇的农村人口就有7500余人,占到 了社区常住人口的65%以上。这些人群的文化 交流、社会交往乃至心理认同等都是重要的社会 治理命题。

张连学是永昌县城关镇的商户,在这个身份 之外,他还是天锦苑社区的一名志愿者。每个月 他无一例外都会出现在社区"携手共献爱心 志 愿与爱同行"志愿服务活动的现场,发挥自身所 长,为居民开展免费配钥匙服务,让广大居民在家 门口体验到实实在在的便利服务。而这样的习 惯,张连学已经坚持了整整五年。

在天锦苑社区,像他一样的志愿者还有很 多。社区把大家组织起来,集中开展"义剪""义 诊"家电维修、自行车修理、配钥匙、智能手机指 导、法治宣传等活动。久而久之志愿者队伍从社 区工作者延伸至辖区商业门店、共建单位在职党 员,从最初寥寥数人的星火,如同滚雪球般壮大, 汇聚成如今的燎原之势,志愿服务项目也延伸成 了包含家政服务、送医就诊、美丽义剪、物资代买、 安全检查、家电维修、作业辅导、心理慰藉的"八个 一对一"的上门服务,活动服务的对象也从社区居 民扩展到了整个城关镇。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。在志 愿服务日的当天,天锦苑社区"草根宣讲"志愿服 务队也会积极行动起来,以百姓视角、群众语言精 准分类、精准发力,常态化组织开展现场传唱、结 对表演、专场宣讲等贴群众、聚民心、惠民生的理 论宣讲服务。

接地气、冒热气的理论宣讲深入人心,有温 度、有深度的实践活动鼓舞人心,贴民心、扬正气 的志愿服务温暖人心……近年来,永昌县立足"解 决小问题、处理小困难、服务小需求",推动形成文 明实践搭台,各方来"唱戏"的共建模式,为群众提 供"天天有感""处处用心"的暖心服务,不断深化 文明实践的"朋友圈""服务圈"和"品牌圈",为广 大居民提供更多优质便捷服务,使文明实践活动 惠泽城乡广大群众,引领广大居民群众形成奉献 友爱互助的良好新风尚。

出新出彩 文体活动顺民意

岁末年初,气温骤降。但是凛冽寒风却挡不 住居民参与文体活动的热情。

社火展演、篝火晚会、村BA、村超等一场场文 体活动精彩纷呈,点燃了全县群众的火热与激情, 这些特有的文化火种,正在创新创造中经久不衰, 人民群众精神文化生活日益丰富,城乡居民文明 素质和社会文明程度不断提升。

2024年12月31日,借助务工人员返乡和学 生寒假的有利时机,永昌县举办城乡精神文明融 合发展主题活动暨城关镇冬季文化惠民活动启动 仪式,掀开了一场涵盖文艺汇演、全民健身运动 会、冬季村晚等多个活动的饕餮盛宴。相关部门 精心策划举办的一系列文化惠民活动,让群众文 化生活在寒冷的冬季依然充满火热与激情,引导 广大群众文明参赛、携手共进、同创和谐,养成 积极健康、文明和谐的生活方式,不断增强对 家乡的认同感、归属感和自豪感。在各类比赛 中,参赛人员充分发扬顽强拼搏的精神,积极 参与,赛出风格、赛出水平,营造浓厚的冬季文 化活动氛围,为全县人民奉献了一场精彩绝伦

近年来,在广袤的永昌大地上,城乡居民群众 的精神文化诉求与日俱增,处于一种"井喷"的状 态,这些贴近生活、贴近实际、贴近老百姓的活动, 一经推出,就成为广大群众争相展现的舞台。让 人民群众唱主角,用接地气的形式,不断汇聚人 气,既满足人们对精神文化生活的需求,又展现了 当地蓬勃发展的活力。在永昌各个乡镇,火热的 文体赛事宛若强劲的引擎,为地方发展注入源源

文化既是凝聚人心的精神纽带,也是增进民 生福祉的关键要素。在永昌县,大大小小的文体 活动犹如一根根社会联结的纽带,促进人与人之 间的"有机团结",提振了人们对家乡的归属感与 认同感。一系列赛事不仅有助于民众强身健体, 也有助于增强文化自信、汲取精神滋养,富有农情 农趣农味的文体活动越来越多,为城乡精神文明 融合发展注入了新活力。

有力有效 政策落实解民忧

今年43岁的沈娟(化名)是永昌县新城子镇村 民,近年来她一直在城关镇居住,患有肝恶性肿瘤 的她之前每次都得回新城子镇办理相关手续,才 能享受到相应的医疗救助政策。但近年来,伴随 着永昌县推进村居融合的政策得到落实,在县城 居住超过5年之后,均可以就近在社区享受到临时 救助、医疗救助、低保等特殊政策。而社区平时开 展的上门慰问和关心关爱活动,也会覆盖到这些

农业转移人口市民化是城乡融合发展的重要 任务,如何让群众留得住、融得进、过得好? 永昌 县千方百计纾解痛点,打通堵点,补齐断点,着力 破除体制机制障碍,确保农民放心进城。

为全面推动县域城乡融合发展走深走实,永 昌县注重把城镇和农村作为一个有机整体,牢固 树立全域一盘棋、城乡一盘棋的理念,有效整合 城乡资源,不断推动产业向园区集中、人口向城 镇集中、土地向规模集中,加快构建城乡空间布 局、产业发展、生态保护、公共服务、文明创建、社 会治理等相互融合协调发展的城乡发展格局,全 面提升农业农村现代化水平,努力缩小城乡发展

2024年以来,永昌县梳理确定城乡融合发 展年度重点任务88项,筛选确定乡镇改革创新 模式22项、乡镇示范性工程26项,提出打造"2 个城中村与相邻社区'村居融合'改革、红光新村 '一村一社区'治理模式、'服务主体+农村集体 经济组织+农户'农业生产全程托管模式"等模 式,为深入推进全县城乡空间、产业、生态、公共 服务、文明创建、社会治理"六融一体"奠定了坚

同时,为提升县城综合承载能力和治理能力, 促进县乡村功能衔接互补、资源要素优化配置,永 昌县统筹整合"三农"等财政资金,积极争取乡村 振兴基金、甘肃镍都产业投资基金、新设立的城 乡融合发展基金、财政专项等资金,持续加大城乡 公益性基础设施管护运行财政预算资金保障力 度,全力引导各类资源要素向城乡融合发展领域





全会精神。

记者 常建哲 摄

动联区



孟兆宝(左一)正在与同事进行痕迹鉴定。记者 李峰 摄

他虽不曾千里奔袭追击犯罪,却能用技 术手段锁定真凶;他虽不曾在审讯室与犯罪 嫌疑人斗智斗勇,却能让冰冷的物证开口 说话。也有人说他是"魔术师",用他的"道 具"——刑侦痕迹检验设备,一次次成功还 原案件真相,"变"出藏在幕后的犯罪嫌疑 人,他就是金昌市公安局金川分局刑事侦查 大队技术中队中队长孟兆宝。

> 孟兆宝坚持以证据说话,严谨细致,力 求为案件侦破提供有力支撑。

> > 有一年,我市一体育彩 票门店内发

生持刀入室抢劫恶性 案件,光天化日下,犯 罪嫌疑人毫无惧色, 持刀抢走现金近万 元,严重危害社会安

案发后,孟兆宝 迅速到达现场开展勘 查工作,在案发现场

已经被破坏和变动的情况下,他紧紧围绕案发 现场,制定了周密的勘验计划,一次次模拟犯 罪嫌疑人在现场的活动,一点点细致的处理现 场痕迹物证,不放过任何蛛丝马迹。最终,凭 借严谨求实的态度和精湛的技能,孟兆宝提取 到一枚手印。

之后,孟兆宝便马不停蹄地投入到比对检 验中,在海量数据中逐一筛查,经过大量行之有 效的工作,最终准确确定了犯罪嫌疑人身份。 从案发、现场勘查到确定犯罪嫌疑人身份仅用 2小时,为该案的快速侦破提供了关键线索。

"这起案件的成功侦破只是孟兆宝在众多 案件侦破中的一个缩影。"谈起孟兆

让证据"开口"为正义"发声" 记 2024 年甘肃"最美基层民警"提名奖获得者孟兆宝

记者 张诗雅 李 峰

宝,他的同事赵翔夸赞道:"他工作能力特别突 出,在现场总是能发现嫌疑人的痕迹物证,成 功破解了一个又一个难题。" 自2012年7月参加工作以来,孟兆宝长

期战斗在刑侦第一线,一次次在犯罪现场抽 丝剥茧寻踪觅迹,以自己的实际行动解密一 个个案发现场。多年来,他先后勘查各类案 事件现场1000余起,提取检验各类痕迹物 证2000余份,利用刑事科学技术手段直接 支撑破案200余案,出具检验鉴定50余份, 为案件的成功侦破和诉讼发挥了关键作用, 参与侦破刑事案件100余案,参与侦破各类 大要案件30余案,为维护社会治安稳定作 出了突出贡献。

随着犯罪形式的逐渐变化,刑事技术手 段支撑破案面临着巨大挑战。孟兆宝积极钻 研视频侦查,穿梭在图像密码中循迹、追踪。 他潜心研究,将辖区地图了然于心。探索出 快侦、快破技战法,用自己的"火眼金睛"在侦 查破案、服务群众等方面发挥着积极作用。

有一年,辖区发生一起入室盗窃案,犯罪 嫌疑人全副武装,盗窃后迅速逃离现场,现场

广告热线 (8219277 8210299)

征订热线: 5995662

遗留信息少之又少,给侦查工作带来了极大 困难。现场中心未获取到有价值痕迹物证, 也无可供利用的视频监控。孟兆宝通过现场 分析,果断划定追踪区域,扩大范围搜寻犯罪 嫌疑人踪迹,从调取的海量视频数据中寻找与 犯罪嫌疑人有关的线索。

经过几天的连续奋战,终于在海量数据中 发现犯罪嫌疑人活动时极其隐秘的一个细节, 通过该细节进一步研判,最终确定了犯罪嫌疑 人身份及落脚点,将犯罪嫌疑人成功抓获并追 回被害人全部损失。

孟兆宝说:"在案件侦破过程中,现场勘查 工作起着至关重要的作用。通过现场勘查,可 以获取大量的证据和线索,为案件的侦破提供

孟兆宝严于律己,恪尽职守,以身作则,为全 体民警树立了榜样,他带领团队攻坚克难,多次 取得优异成绩,带领团队攻克了一个又一个难 题。他带领的团队先后荣立集体三等功二次,集 体嘉奖三次,被命名为"金昌市创新型班组"。

金昌市公安局金川分局刑侦大队一级警 员秦棋自入职以来便跟随孟

广告经营许可证号: 6203000000006

兆宝学习现场勘查。秦棋说:"我师父对我可 谓是倾囊相授,我日常碰到的各种疑难问题他 都会从各方面帮我理解、解决,我师父身上的闪 光点也让我想成为一个更好的为破案提供支撑 的痕迹检验人员,为维护社会稳定作出贡献。"

孟兆宝用热爱坚持着自己的理想和追 求,以十分之心对待每一个现场,以十分之力 追查每一处蛛丝马迹,充分展现了一名共产 党员和人民警察的良好形象,体现了忠诚、担 当、敬业、为民的精神风貌。曾先后荣立个人 三等功1次、个人嘉奖4次,被授予甘肃省向 上向善好青年、金昌市向上向善好青年等荣 誉称号,在全市和全省刑事技术技能大赛中 分别获得个人二等奖、个人优胜奖,还获得 2024年度甘肃"最美基层民警"提名奖。

孟兆宝说:"在今后的工作中,我将不 断加强专业知识的学习和专业技能的 提升,积极掌握新方法、新技术, 为侦查破案贡献自己的 力量。"

金昌市融媒印务有限公司承印(8213209)

地址:金昌市上海路92号